

防沙治沙面积全国第一

这里是绿韵澎湃的内蒙古

■ 内蒙古日报记者 霍晓庆

“2024年我国人工林面积居世界首位,成为全球增绿最多的国家。”3月3日下午,全国政协十四届三次会议新闻发布会上的这一信息引发广泛关注。

亮眼的绿色成绩单,诠释大国担当;信心和底气,在这个春天拔节生长。作为我国北方重要生态安全屏障,这份绿色成绩单在内蒙古有着更加生动而具象化的表达——

全年完成防沙治沙1954万亩,居全国首位;治沙、造林、种草分别完成年度目标任务的113%、220%、148%;草原综合植被盖度提高到45.5%。

这就是内蒙古,以“绿”为笔,绘就高质量发展的澎湃底色。

防沙治沙 筑牢绿色防线

2月中旬,鄂尔多斯市库布其沙漠北缘,长达420公里的沿黄锁边林草带进入决战期。这项始于20世纪80年代的世纪工程,即将在2025年迎来历史性贯通。工程固沙的原材料和机械、人员已经到位,只等土地解冻开工令下。

2月28日,阿拉善盟巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠锁边林草带“合龙”战正式打响。在历年治理的基础上,阿拉善盟将用半年的时间,补齐全面合龙的最后“缺口”,用1856公里的防沙阻沙带,把三大沙漠牢牢锁住。

内蒙古的春天,自然是绿潮涌动。作为我国治理荒漠化的主战场,国家“三北”工程沙化土地治理最大的任务量在内蒙古;三大标志性战役,有两个半在内蒙古。防沙治沙,是内蒙古牢记“国之大事”的责任和担当,也是构筑坚不可摧的绿色防线的基石。

2024年,内蒙古以日均治沙6万亩的速度刷新了防沙治沙记录。2025年,内蒙古继续当主攻、打头阵,全年要完成防沙治沙2000万亩以上,防沙治沙和风电光伏一体化工程新建新能源装机1500万千瓦、配套治沙140万亩以上,奋力夺取“三北”工程攻坚战新胜利。

人到半山坡更陡,水到中游浪更急。三北地区降水量稀少,自然条件恶劣,生态脆弱。生态用水短缺是公认的影响工程建设的难题。如何破解这个难题?

全国政协委员、内蒙古自治区水利厅副厅长李彬认为,首先要尊重自然规律,因地制宜实施

防治措施。对于原生沙漠、戈壁和荒漠,应以自然修复为主;对于沙化和荒漠化土地,进行人工修复时,要尊重自然规律,宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒。其次要坚持以水定绿,科学精准实施防治措施。一方面合理确定乔灌草比例和治理措施,使其与水资源承载力相适应;另一方面,通过精细化调度,用好雨洪水资源,把有限的资源用到刀刃上。

系统治理 厚植绿色优势

山水林田湖草沙是一个生命共同体。任何一个环节的动作,都会影响到其他环节,乃至影响生态系统全局。

内蒙古是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,拥有森林、草原、湿地、河流、湖泊、沙漠等丰富多样的自然形态。一直以来,内蒙古坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,高质量实施生态系统保护修复工程,不断厚植绿色优势。

护林,大力实施天然林保护工程,大兴安岭“挂斧停锯”,科学开展国土绿化,大规模开展义务植树活动,以“零容忍”的态度严厉打击毁林毁草违法行为。

护草,加大草原保护修复力度,实施退化草原生态修复工程,广袤草原“带薪休假”,在17个旗县启动解决草原过牧问题试点工作,试点旗县草畜平衡指数全部降至10%以下。

治水,深入实施节水行动,强化水资源刚性约束,全面落实以水定城、以水定地、以水定人、以水定产原则。加强湿地保护修复,蒙汗淖尔流域生态环境稳步改善,“一湖两海”重现风采。

治沙,“三北”工程六期全面启动,全力打好三大标志性战役,防沙治沙和风电光伏一体化工程顺利推进。

大工程带动大治理,山水林田湖草沙一体化保护和系统治理取得显著成效。打造了乌梁素海流域生态保护修复工程、呼伦湖生态综合治理工程、大青山前坡生态保护综合治理工程等多个国家级、自治区级系统治理工程示范项目,如今,这些示范项目正辐射带动全域系统治理。

生态兴则文明兴。内蒙古以高品质生态环境支撑高质量发展成果有目共睹。“我深切感受到内蒙古正以务实有效的工作举措,全力打好‘三北’工程攻坚战三大标志性战役,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,把祖国北疆

这道万里绿色长城构筑得更加牢固。”全国人大代表、包头稀土研究院主任研究员闫宏伟说。

产业转化 实现绿色价值

2025年初,内蒙古自治区林草局传来消息:2024年内蒙古林草产业总产值再创新高,突破1000亿元。全区林草产业呈现出“一产稳中有进、二产转型加快、三产贡献率显著提高”的发展态势。

这幅绿富同行、绿富同兴的新图景,深刻诠释了绿水青山就是金山银山的生态文明理念。如何让绿水青山变成金山银山,内蒙古持续发力。

2024年,内蒙古各级林草部门紧紧围绕“做优五大特色产业、提升四大传统产业、培育三大潜力产业”总体思路,有力实施“强链基地、延伸链条、培优主体、打造示范、创新驱动、强化品牌”六大任务,林草资源“钱库”“粮库”功能持续增强。全区特色林果、森林食品、木本油料、森林药材、林产饮料等各类经济林产量达134万吨,各类饲草产量达7800万吨,草种供给能力达到800万公斤,为促进区域经济社会发展、构建多元化食物供给体系贡献重要力量。

尽管内蒙古林草产业发展精彩纷呈,但“大资源、小产业、低效益”的状况依然没有破题。主要体现在缺龙头、缺加工、缺品牌上,各地的产业化经营水平偏低,企业“单打独斗”,缺少竞争力。

对此,全国政协常委、民盟内蒙古区委会主委赵吉说:“政府工作报告中提到要因地制宜发展新质生产力,我们内蒙古也要因地制宜培育生态领域新质生产力,在国家绿色低碳发展政策支撑下,推动生态产品价值实现,将生态大资源转化为新型大产业。”

内蒙古自治区林草局相关负责人表示,下一步,内蒙古将积极引进和培育生产加工企业,加大重点龙头企业扶持力度,着力打造一批立得住、叫得响的品牌,推动林草产业全产业链发展。林业产业方面,2025年将制定首批特色林产品地方标准20个以上,加快创建特色林产品区域公用品牌,以品牌引领企业闯市场、拓销路。草产业方面,要从政策扶持、良种培育、饲草供给、加工储运等方面协同发力,确保饲草供给能力稳定在7800万吨以上,推动草产业链跨越千亿级。

“持续加强生态环境保护,提升绿色低碳发展水平。”2025年政府工作报告再一次明晰目标与路径。内蒙古只争朝夕抓落实,努力把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢不可破。

中国科学院华南植物园主任任海代表:

生态环境治理为人类贡献中国智慧

近年来,在生物多样性保护的研究和实践,特别是珍稀濒危植物的迁地保护、就地保护和野外回归方面,我国实现了从落后到赶超的跨越。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。新时代以来,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,推动绿色发展与生态保护良性互动,生物多样性保护工作取得显著成效。

我国科学规划建设全世界最大的国家公园体系,规划布局了49个国家公园候选区,总面积约110万平方公里;大熊猫野外种群数量由20世纪80年代的约1100只增长至近1900只……这些成绩来之不易,举世瞩目。

随着我国生态文明建设不断取得新成效,中国的国际话语权也逐步提升。中国生态环境治理为人类贡献了中国智慧。我参与编制了《全球植物保护战略(2023—2030)》,去年8月,我还受邀参加第八届世界植物园大会,向全球分享植物保护的“中国方案”。

我们要像保护眼睛一样保护生态环境,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,努力建设人与自然和谐共生的现代化。(来源:人民日报)

两会热点关注

周鹏举代表:

筑牢北方生态安全屏障

今年的政府工作报告提出,深入实施重要生态系统保护和修复重大工程,荒漠化、沙化土地面积持续“双缩减”。辽宁省阜新市委副书记、市长周鹏举代表介绍,阜新地处内蒙古科尔沁沙地南缘,市域北部与科尔沁沙地接壤的边界长度达400千米。这里曾经是辽宁中部城市群及京津冀地区的重要风沙通道,如今,黄沙退却处,沃野展新颜。

粮食安全与生态安全相辅相成,促进生产和保护环境相得益彰。对此,周鹏举代表建议,在保障粮食安全的前提下,支持地方积极

拓展生态发展空间,探索在沙化耕地边缘、田埂沟渠等非农作区建设防护林,形成“林网护田”复合生态系统,持续提升生态治理覆盖面;加大科技赋能扶持力度,围绕风沙地生态修复及改良利用、北方防沙带山水林田湖草沙耦合机制与系统修复模式等领域开展技术创新和研发,提高沙地治理的科技水平,巩固治沙成果;进一步加大对生态产业的扶持力度,鼓励地方紧密结合实际,突出沙生植物资源优势,培育和壮大生态产业龙头企业,开发沙棘、酸枣等深加工产品。(光明日报记者 刘勇)

中国林科院破解风沙口治理难题守护丝绸之路

国家林业和草原局官网3月7日讯 面向“三北”工程攻坚战河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的国家重大战略需求,中国林科院生态所科研团队创新研发了基于冲洪沟风沙口阻固沙生态屏障建设技术模式,有效破解了极端干旱区沙漠边缘风沙口治理难题。目前,该成果已在甘肃省阳关国家级自然保护区“三北”工程风沙口治理中示范应用,生态效益显著,为丝绸之路沿线文化遗产地的生态保护修复开辟了新路径。

河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战是古代“丝绸之路”和现代“欧亚大陆桥”的咽喉要道,分布着我国近70%的沙漠,50%的戈壁,年降雨量小于100毫米的区域面积占比超过80%,是我国最干旱、沙尘最活跃、生态治理难度最大的区域,肆虐的风沙严重威胁着丝绸之路重要节点遗产地的生态安全。该成果在精准识别战区“风、沙、尘”源区的基础上,率先锁定了需要重点治理的风沙口、流沙入侵地和绿洲防护缺口等关键区域。同时,秉持“师法自然”的治理理念,创新性地提出了基于冲洪沟的风沙口阻固沙生态屏障建设技术模式,为极度缺水条件下构建稳定风沙防护体系提供了系统解决方案。



英媒:

美国芯片管制反促中国技术自主

新华社3月6日电(记者 赵小娜)英国《金融时报》网站5日发表文章《美国激励了中国芯片产业》。文章认为,美国对华芯片出口管制政策未能如愿遏制中国技术发展,反而加速了中国企业的自主创新进程,成为促进中国芯片产业崛起的推手。文章摘要如下:美国为限制中国获取先进芯片及制造设备而实施的出口禁令,本意是遏制中国芯片产业发展,却使中国企业突破技术瓶颈。尽管面临限制,中国企业合作将最新的人工智能(AI)芯片良品率提升至约40%(较一年前翻倍),首次实现生产线盈利。虽然中国单块芯片的性能还落后于美国公司的产品,但这个差距可以通过增加芯片数量、让多块芯片并行工作等方式得到弥补。

因此中国企业正转向使用本土AI芯片。这可能为其他寻求可以替代美国产品的国家树立先例。美国最大的误判并不是低估中国的芯片制造能力,而是低估了推动技术进步的力量。历史已经表明,当一个工业强国试图压制对手的技术进步,最好的结果也只是推迟这种进步,而最坏的结果是反而加快了对手进步。芯片并不例外。



3月5日,科特迪瓦总统瓦塔拉(右)在经济首都阿比让的总统府欢迎加纳总统马哈马。

科特迪瓦总统瓦塔拉5日在经济首都阿比让与到访的加纳总统马哈马举行会谈,双方讨论了加强双边合作等议题。

新华社发(伊万·宋摄)



3月6日,中建二局中山医院青浦新城院区项目部女职工在上海朱家角古镇拍摄汉服照。近日,多地开展丰富多彩的活动,喜迎“三八”国际妇女节。

新华社记者 方喆 摄

聚焦



3月6日,桃源刺绣非物质文化遗产代表性传承人肖瑶在桃源县寺坪中学给学生讲解刺绣技艺。近年来,湖南省常德市桃源县充分利用地方文化资源,常态化开展非遗进校园活动,将当地非遗项目——桃源刺绣技艺引进课堂,定期邀请非物质文化遗产代表性传承人走进校园,进行传统文化授课,让学生亲身感受非物质文化遗产的魅力,让传统文化薪火相传。

新华社记者 陈思汗 摄

京津冀市场监管部门提醒消费者:

关注维权时限,警惕代诉陷阱

新华社3月6日电(记者 栗雅婷)在“3·15”国际消费者权益日来临之际,京津冀三地市场监督管理部门联合发布消费提示,提醒消费者及时了解维权渠道,关注维权时限,警惕代诉陷阱,依法保护合法权益。

北京市市场监督管理局、天津市市场监督管理局、河北省市场监督管理局联合发布消费提示,在消费过程中,难免会遇到各种纠纷,为了有效维护自身权益,消费者应了解自行和解、人

民调解、向有关部门投诉、仲裁、诉讼五种维权渠道,合理选择最便捷、最有效的方式。

消费者还应注意维权时限。发生消费纠纷时,消费者要尽早保存证据依法进行维权,在权益受损3年内向市场监管等有关部门提出投诉。消费者购买商品依法享有维修、更换、退货的权利,“三包”有效期限自消费者收到商品之日起计算,需要经营者另行安装的商品,“三包”有效期限自商品安装完成之日起计算。

三地市场监督管理部门提示,消费纠纷发生后,消费者应通过正规渠道反映维权诉求。部分机构常以“专业维权”“十倍赔偿”为噱头,诱导消费者委托其代理进行投诉,期间极易发生泄露身份证、银行卡等敏感信息用于非法牟利,或者后期以材料费、疏通关系等名义层层加价,利用消费者焦虑心理骗取钱财等情况,导致消费者维权受到二次伤害。

三地市场监督管理部门提醒,消费者务必拒绝要求预付代理费、签署“风险协议”的机构,警惕声称“内部有关系”“百分百胜诉”的虚假承诺,避免落入职业非法代诉机构的陷阱。

此外,消费者在进行投诉时,务必提供真实姓名、联系方式、具体投诉诉求以及准确的消费者权益争议事实,以便有关部门及时调处纠纷。